

上月CPI涨2.0% 创一年来新低

预计全年物价涨幅总体温和

据新华社电 国家统计局9日发布的数据显示,2月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨2.0%,与1月份同比涨幅回落0.5个百分点,创去年2月以来的新低。

分析人士指出,2月份CPI涨幅回落的主要原因是春节过后食品价格明显下降。预计全年物价涨幅总体温和,政府工作报告提出的3.5%的调控目标有望实现。

国家统计局的调查显示,2月份全国食品价格同比上涨2.7%,影响CPI同比上涨约0.90个百分点,而1月份这个数字为1.23个百分点。

专家分析指出,春节过后,天气逐渐转暖,蔬菜供应充足以及猪肉价格仍处下降通道等因素,是导致2月份食品价格回落的主要原因。

据国家统计局调查,2月份食品价格中,鲜菜价格同比上涨3.3%,影响CPI上涨约0.12个百分点;猪肉价格同

比下降8.7%,降幅比上月扩大4.4个百分点,影响CPI下降约0.29个百分点。

商务部的监测显示,除了春节几天之外,2月份的后三周蔬菜、猪肉等农产品价格的周涨幅都呈回落走势。农业部公布的农产品价格监测数据也显示,2月份以来猪肉、水产品、蔬菜和水果平均批发价格都呈下跌态势。

“由于规模化养殖的发展,生猪存栏较高,原有的‘猪周期’发生了变化,今年以来猪肉价格持续下降;牛羊肉价格涨幅虽然较大,但消费占比相对较小,对物价整体涨幅影响有限。”国家信息中心经济预测部宏观室主任牛犁说。

“从食品价格的环比数据看,2月份涨幅比1月份回落0.7个百分点,鲜菜、鲜果、牛肉、羊肉等产品价格环比涨幅均比1月份有所回落。”国家统计局城市司高级统计师余秋梅说。

对于未来物价走势,多位专家分析指出,今年物价应当不会出现较快上涨,涨幅总体温和。今年中国经济增速不会过快,供需基本平衡,这是对物价涨幅的最大约束。特别是货币政策稳健,粮食“十连增”,国际大宗商品价格走低,都有利于稳定物价。

不过,也有专家强调,尽管当前物价问题不是主要矛盾,但食品价格波动和资源产品价格改革将是影响全年物价涨幅的不确定因素,需密切关注。

在正在召开的全国两会上,全国人大财经委副主任委员彭森表示,今年我国水、电、气等资源产品价格改革有望进一步推进,“国家在推进价格改革时会把握好力度和时机,不会对CPI产生太大的影响。只要落实好中央宏观调控的总体要求,完成价格调控的总体目标没有问题。”彭森说。

“无理由退货”完成角色转换

实行六年,消费者和商家经受住诚信考验

□记者 史婉超

6年前,最初听说“无理由退货”,不少市民都会觉得那只是商场搞的一个噱头,真要退时肯定又有各种障碍。而现在,“无理由退货”已成为宁波大部分商超的标配。



昨日,在宁波二百,售货员(左)正在为一位顾客办理退货。记者 许天长

“无理由退货”实行6年退货近100万件

“无任何质量问题,不属国家‘三包’规定范围内,符合承诺的商品范围和期限内、未经使用,经检验确认不影响再次销售的商品,将无理由给予退货。”这是《天一商圈开展“无理由退货”活动倡议书》的核心内容。自2008年3月14日,天一商圈11家商贸企业签署这份倡议书以来,无理由退货将满“6周岁”。

历时6年,无理由退货已经从最初的“吃螃蟹”,成为了现在宁波大部分主流商超的“标配服务”。

商家为“退得顺”提供配套服务

无理由退货,能否“退得掉”考验商家诚信意识,而能否“退得顺”则需有相配套的服务能力。

一名消费者告诉记者,自己几年前初次尝试无理由退货时,还担心营业员会因为影响销售业绩而设置障碍,但后来发现这个担心是多余的。“有时候购物时难免买得不合适,拿到品牌柜台,只要不影响二次销售,营业员通常二话不说就帮我退了,还很热情。”

“消费者的这类担忧我们早在设定无理由退货方案的时候就已经想到了,因此针对营业员制定了

‘1-1=2’的奖惩制度,也就是说,消费者的每一笔无理由退货,不仅不会影响到营业员的销售业绩,反而能让他多一笔销售。以此来保障消费者在无理由退货过程中能够‘退得顺’。”宁波第二百货总经理黄炎告诉记者。

据海曙市场监管分局12315中心统计数据显示,截至2013年底,辖区内实行无理由退货的商家共办理946627件,涉及金额14557万元。无理由退货优化了购物环境,消费纠纷同步相对趋于下降。

消费者和商家经受住诚信考验

记者采访了解到,在无理由退货实行之初,不少商家都担心一旦放宽退货条件,不理性消费而导致的恶意退货、反复退货。

记者从海曙市场监管分局了解到,2008年实行无理由退货至今,从商家反馈来看,没有接到一例恶意退货。“无理由退货的主体是由商家和消费者两方面组成的,无理由退货考验商家诚信的同时,也是对消费者诚信度的一次考问。从实行结果来看,绝大多数的消费者都是理性消费、通情达理

的。”

与此同时,无理由退货也成功地完成了角色转换。实行近6年后,无理由退货在大多数商家看来,更多是“销售助力”的代名词。

“消费者在退货过程中退的可能只是一件衣服,但是退货的顺畅可以让他感受到商家的诚信和诚意,对商场建立一种信任,也能刺激长期消费。对于商场持续、健康的发展是有利的。”银泰百货企划部负责人钱颖娜表示。

我市有15家拟上市公司上会在审

□记者 房伟

本报讯 “虽然去年一年IPO实质性暂停,但目前我市还是有5家公司进入了发行辅导程序,有15家拟上市公司上会在审”。日前,宁波证监局相关负责人在2014年宁波辖区证券期货监管工作会议上透露,我市多层次资本市场建设持续推进,截至目前,全市已有42家上市公司、43家拟上市公司,2家新三板挂牌公司和一批已改制拟挂牌上市的后备企业。

但上述负责人表示,我市拟上市公司质量仍有待提升,“其中七成公司是制造业,业绩波动比较大,在去年的财务审核过程中,曾有近40%的公司撤回材料,比例超过了全国30%的平均水平。”

不过,虽然当前宏观经济反弹乏力,我市42家上市公司2013年前三季度经营业绩仍稳步上升,营业总收入达1104.88亿元,净利润达109亿元,分别同比增长20.6%和19.54%,优于全国平均水平。但值得注意的是,盈利情况呈现两极分化,宁波港、宁波银行和雅戈尔三家公司就贡献了净利润的七成。

此外,会议透露我市上市公司利用资本市场推进发展成效显著。2013年共有5家公司实施了再融资,融资金额达18.58亿元,目前通过审核和正在筹划再融资的公司各5家,拟募集资金近70亿元。此外,有7家公司实施或筹划并购重组,有5家公司实施了股权激励。

与此同时,数据显示,我市证券期货行业平稳发展。2013年新增各类证券期货经营机构17家,总数达113家,全年证券成交总额2.16万亿元,期货成交总额5.35万亿元,同比分别增长50%和27%,证券期货市场投资者超100万户,行业盈利大幅提升,约5.5亿元,其中融资融券等创新服务贡献了近三成利润。

联合利华18亿元收购沁园55%股份

□记者 徐文燕

本报讯 昨天,联合利华与沁园集团签署股权交易协议,联合利华以18亿元收购沁园集团股份有限公司55%股权。至此,投资宁波的世界500强企业达到43家。

作为一家从事净水设备研发、生产的高新技术企业,沁园集团总部位于宁波杭州湾新区,自1998年成立起,其净水产品均以每年超过两位数的速度增长。

联合利华方面表示,联合利华持股后,沁园集团的性质将变为中外合资,而沁园品牌仍独立运营。

另据记者了解,对沁园净化器用户来说,最关心的就是沁园净水器的售后服务。公司方面表示,市场上的沁园净化器的售后服务将一如既往地开展。

18家企业获评外贸实力效益企业

□记者 彭莹 通讯员 方平原

本报讯 日前,在宁波市外贸实力效益工程推进大会上,18家宁波外贸龙头企业成为首批宁波外贸实力效益企业。在宁波去年超过1000亿美元的进出口总额中,这18家企业占到了12%。今后,这些企业将可在财政扶持、出口退税、口岸绿色通道、港务优惠收费等方面享受更多便利。



热
财
事